



▶两会通道聚焦

# 脚踏实地 逐梦前行

## ——十三届全国人大三次会议第二场“代表通道”扫描

千万次技艺打磨成就18年无差错、亚丁湾上不曾中断的护航承诺、走出大山又回到大山只为高原孩子有学上……

25日下午2时许，十三届全国人大三次会议第二场“代表通道”如约开启。6位全国人大代表分享奋斗故事，畅谈履职心声，话语间充满奋进的信心。

世界百年未有之大变局下，实现中华民族伟大复兴，唯有不断探索，不断奋斗，才能攻坚克难、逐梦前行。

对中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司职工栗生锐而言，从一名学徒，到中华技能大奖得主，背后是无数个日夜的坚守。

“高超的技艺都是练出来的，没有任何捷径。”栗生锐回忆自己刚工作时的一次失误，刀具在零件上划下的那道刻痕，也深深刻进他的心里。

为了不再犯错，栗生锐反复训练，直到手能感知误差和变化，耳能听出加工的细微异常，眼能直接判断对错，练得“就像一部机器”，至今连续18年没出过一件废品。

如今，以他名字命名的技能大师工作室每年都承担着重要科研生产任务，他所在企业涌现出一大批年轻“金蓝领”。

“只要坚持梦想、刻苦钻研，有多大担当就能干多大事业，尽多大责任就能有多大的成

就。”栗生锐坦言。

随舰远航，筑梦深蓝。海军某导弹驱逐舰舰长赵岩泉代表曾两次参加索马里护航行动。

“中国海军在亚丁湾护航，是为了积极履行国际义务和责任，保障国际航道安全。”赵岩泉介绍，从2008年底以来，中国海军已累计派出35批护航编队，为6700多艘中外船舶护航。

“我是中国海军，我正在此区域护航，如需帮助，请在16频道呼叫我！”

赵岩泉说，这句庄严的承诺从未中断。一次驱离海盗后，从电台听到中国船长“祖国万岁”的高呼，那一刻，他由衷感受到身后祖国的强大，以及作为军人沉甸甸的责任。

千帆过尽，初心不改。

如果说赵岩泉的梦想在蓝色深海，周义哲代表的梦想，就在内蒙古大兴安岭那片万木葱茏的绿色林海。

作为大兴安岭北岸林场职工，周义哲经历了从伐木工到护林人的转变。2015年，国家号召全面停伐，砍了35年树的周义哲转为护林员，原本担心丢饭碗的他不仅四季有活干，收入还增加不少。

“绿水青山就是金山银山。”周义哲说，从前砍树是做贡献，现在护林也是做贡献，林区生态环境越来越好，日子也越过越美。他希望，更多

年轻人能到林区来，一起守护好大兴安岭这道绿色的风景线。

在传承中创新，在创新中发展。

“互联网+”时代，如何用新技术新理念为脱贫攻坚、乡村振兴添柴加火？

在通道上，四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记李君代表谈得最多的，是他们村的抖音直播间。

位于秦巴山区的岫云村，近几年搭乘互联网快车，解决了农产品卖难的问题，一度穷得“全是茅草屋”的村子在2014年成功脱贫。到2019年，村里264户人家有153户买了小汽车。

在村里建农产品加工流通中心、到成都繁华商圈开店、实现连锁化经营……李君对未来信心满满：“我希望让世界看到岫云村的幸福。”

创新发展，离不开教育。民族复兴，更需要人才支撑。

西藏墨脱县完全小学副校长格桑德吉代表，通过内地西藏班走出了大山，毕业后却又选择回家乡教学。

格桑德吉说，回到家乡之初发现失学孩子很多，劝学成为老师们的主要工作。有个小姑娘小学快毕业时辍学了，格桑德吉拿自身经历上门做工作，孩子最终复学并考入内地西藏班，毕业后也回家乡当了老师。

2013年墨脱通了公路，乡亲们观念转变了，办学条件也改善了。“曾经我们的教育目标是‘来得了、留得住、有学上’，现在变成了‘上好学’。”格桑德吉动情地说，如今门巴族孩子入学率和小升初升学率都达到100%，越来越多孩子正走出大山、改变命运。

奋斗创造未来。上世纪50年代，也有一批人响应党的号召，“打起背包就出发”，从上海迁到西安，建成西安交通大学。

在西安交通大学校长王树国代表看来，“西迁精神”的核心是爱国主义。折射到今天，就是要敢于直面挑战，勇于创新担当，做出不负于时代的贡献。

西安以西，由西安交大建设的“中国西部科技创新港”，聚来一大批世界顶级学术机构，建立了若干国际联合实验室，一大批世界五百强企业到此签约……人才在此汇聚，发展在此蓄能。

发展5G通信等前沿学科、创建未来技术实验班、设立储能新专业……王树国说，迎接第四次工业革命浪潮，当务之急是培养高端人才，依靠科技创新抢抓未来机遇。

短短半小时，代表们有力的话语在通道上激荡。全面小康的百年梦想近在咫尺，越到关键时刻，越要脚踏实地，肩负时代使命，用奋斗书写未来。

▶代表委员讲述抗疫故事

## 守桶、守车、守包裹

### ——辽宁三位全国人大代表的抗疫故事

清运垃圾、驾驶公交、投递包裹，新冠肺炎疫情突然来袭，庄艳、谢金红、赵明枝三位全国人大代表坚守平凡的岗位，一桶一桶运垃圾、一趟一趟开公交、一个一个送包裹，用汗水保障了社会正常运转和百姓平稳生活。

从1月26日开始，全国人大代表、辽宁省鞍山市立山区友好环卫所垃圾清运工庄艳就开启了“上班早来一个小时、下班晚走一个小时”的工作模式。除了1000多户居民的日常垃圾外，她还负责30多个废弃口罩专用垃圾桶，每天都要清理3到4次。

庄艳是第一个向单位报名承担废弃口罩清运工作的人。她说：“那个时候，全国确诊病例数每天都在增加，说不害怕是假的。但是，这项工作总得有人做。作为全国人大代表、劳动模范，我应该冲在前，带好头。”

“口罩回收后，还要对垃圾桶进行消毒。我们把白灰撒到桶周围，用84消毒液围着桶喷。”庄艳说，国家花大力气把疫情防控住了，垃圾清运工作更不能因为废弃口罩的问题疏忽大意。只要大家的口罩还没摘，这项工作就不停。

2月21日，鞍山市公交行业复工。

全国人大代表、鞍山市2路公交车驾驶员谢金红除了把车开得安全、开得准时外，还主动承担了公交车内的防疫工作。

“公交车是典型的聚集空间，驾驶员必须把防疫工作做好。”谢金红说，提醒所有乘客扫实名登记码、戴口罩是两项“必修课”。

乘客嫌扫码麻烦是让谢金红最头疼的事，但她每次都耐着性子、提高嗓门，不厌其

烦地请每一位乘客扫码。“实名登记码是保证车厢安全、追踪溯源的关键点，决不能在我这疏忽了。”谢金红说。

每天上班前，谢金红都会自备一些口罩放在驾驶室旁边，遇到忘戴口罩或口罩突然坏了的乘客，她就赠送一个。谢金红说：“不戴口罩不允许乘车，有的乘客又着急出行，我就送给他们一个。”

疫情最严重的时候，邮政快递行业对社会正常运转起到了重要作用。全国人大代表、中国邮政集团有限公司大连市中山区分公司揽投员赵明枝除了正常揽投邮件，还惦记着偏远地区的老人和孩子能否及时得到口罩等防疫物资。

赵明枝说，自己一直在投递一线工作，非常清楚偏远地区的百姓，因为交通不便，物资运输不一定特别及时。

有了这份牵挂，赵明枝立刻行动起来。通过朋友圈，她用三天时间辗转找到了全国劳动模范、武汉市江夏区舒安支局投递员熊桂林，了解到当地农村留守的老人和孩子最缺的就是口罩和手套。

得知这种情况，赵明枝立即自费筹集物资，并先后两次通过邮政“绿色通道”将口罩和手套发给熊桂林，再求助熊桂林帮忙将其送给当地群众。

2月26日，赵明枝收到了熊桂林的反馈：“今天下午，我从14时到18时，花了4个小时，为57户父老乡亲送去了他们急需的手套和口罩，明天接着送。”

本版稿件均据新华社

## 疫情防控“下半场”需要哪些“硬手段”？

政府工作报告提出，当前，疫情尚未结束，发展任务异常艰巨。在外防输入、内防反弹的双重压力下，我们要采取哪些“硬手段”，打好防疫救治“下半场”？

在政府工作报告列出的医疗重点任务中，防疫救治医疗设施、移动实验室、应急物资这3个名词，受到代表委员关注。

“报告提出的医疗重点任务非常有针对性。”全国人大代表、天津中医药大学校长张伯礼说，为了防止疫情暴发导致的医疗物资短缺，应尽快补上防疫救治物资的短板。

短板如何补齐？“平战结合”成为关键。

“当时有的医院没有呼吸机、可移动CT，都是临时调配。”张伯礼1月27日刚到武汉时，疫情形势严峻。他建议，修改传染病防治法，完善抗疫战略物资存储与调配制度，“平时用得上，战时能顶上”。

在与新冠病毒的战斗中，移动实验室立下汗马功劳。在吉林舒兰疫情防控最吃劲的时候，中国疾控中心支援的P3移动实验室承担了大量的核酸检测任务。

全国人大代表、吉林大学白求恩第一医院院长华树成认为，目前，我国县一级医疗机构核酸检测能力仍显薄弱，在疫情防控常态化的背景下，用移动实验室作为应急检测的补充力量十分必要。

新冠肺炎疫情考验下，政府工作报告部署“加强公共卫生体系建设”，被不少代表委员认为是“应时之举、长久之策”。

作为拥有较多医药卫生界知识分子的民主党派，农工党中央提案提出，构建满足重大疫情防控与应急管理需求的现代化公共卫生治理体系。

系，加强公共卫生和生物安全领域专业人才培养与基础研究，大力提高全社会卫生健康素养。

“大疫之后要痛定思痛，完善公共卫生体制，很关键的一点是注重医防结合。”全国政协常委、中国医学科学院院长王辰建言。

作为一名心胸外科专家，全国人大代表、江苏省无锡市人民医院副院长陈静瑜完成了多例新冠肺炎晚期肺纤维化病人的肺移植手术。疫情期间，他还提出组建国家级肺移植团队等建议并被采纳。

王辰也建议，设立国家级的医学科学院、医学健康科学基金，以充分激发医学研究活力，培育立于全球医学科技前沿、可堪承担国家使命的医学科技战略力量。

今年疫情期间，互联网科技在医疗领域大显身手。如何进一步促进信息技术在卫生防疫领域发挥更大作用？

促进科技抗疫，首先要细化规则。全国人大代表、中国科学技术大学附属第一医院神经外科主任牛朝诗建议，国家应严格设置互联网医院和诊疗活动的准入程序，守住服务质量和安全底线。

促进科技抗疫，还应完善基层信息化建设。全国政协委员、山东省东营市副市长冯艺东建议，通过建好用好网格化信息数据工作平台，设置网格地图、信息采集、事件处置、大数据分析研判等功能模块，提升基层公共卫生治理的“网格化+信息化”水平。

正如全国政协委员、上海市公共卫生临床中心主任朱同玉所说，我们应该从软件和硬件上做好储备，建立健全应对重大疫情的公共卫生设施，“应对传染病的挑战，将是长期任务。我们需要未雨绸缪、长远布局。”

金融专刊

首席编辑 李霖 美编 贾舒轶

电话/024-22699303

## 太平人寿全力以“复”为爱公益直播走起

近日，全国疫情防控态势向好，各地复工复产如火如荼。为了响应国家复工复产号召，积极践行企业社会责任与担当，支持辽宁省企业恢复生产秩序，用行动支持“三农”恢复生机，太平人寿辽宁分公司推出“全力以‘复’，为爱公益直播”活动，用

自身力量助力企业开启高效复工复产新篇章。

据了解，自5月16日起，太平人寿启动全国35家分公司爱心直播接力，辽宁分公司将于5月27日晚8点借助“乐享直播间”以及太平惠汇商城两大平台开启本

次直播。

线上直播购物是当下主流购物模式，在直播间中销售商品省去了中间商差价，能够让百姓得到更多的优惠。此次太平人寿辽宁分公司将家乡的盘锦大米、蒲笋酱、鹿鸣春香鸡、不老林糖等带到直播间

中，与全国观众共享辽宁特产，为百姓带来实惠。

未来，太平人寿辽宁分公司还将通过一系列活动助力复工复产，在带动经济复苏的同时，展现太平的责任与担当，为你分担风险，与您共享太平。



扫描二维码加入直播